

# 风清气正 务实高效

## —2025年全国两会会风观察

新华社

今年全国两会即将落下帷幕。这是凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会,好会风贯穿始终。

到达时没有欢迎仪式、出行时集体乘车、就餐时落实“光盘行动”;审议讨论现场气氛热烈庄重,代表委员们精神饱满,积极建言献策、履职尽责……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视会风会纪问题。今年全国两会坚决贯彻落实党中央精神,坚持不懈改进会风、严肃会纪。

### 坚持把纪律规矩挺在前面

十四届全国人大三次会议秘书处印发关于严格落实会风会纪主体责任的通知,新增制定改进会风严肃会纪工作守则,对全体代表、工作人员提出10个方面具体要求,既措施明确、具体可行,又强调“有言在先、违反必处”,对顶风违纪者严肃处理,追责问责,把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿会议全过程。全国政协十四届三次会议秘书处把严肃会风会纪的8条措施编入大会《会议须知》,确保委员和工作人员始终绷紧纪律规矩这根弦。

重庆代表团制定19条有针对性的要求,在每个代表小组设立会风会纪兼职监督员。江西代表团制定关于会议准备、会场秩序、请假制度等5方面具体措施。

### 深入履行监督责任

十四届全国人大三次会议秘书处设立会风会纪监督组,派员赴全部19个驻地明察暗访,查找问题漏洞,持续释放“一严到底”的信号。全国政协十四届三次会议秘书处专设会风会纪督查组,在各驻地设立10个监督意见箱并公布监督电话。

记者看到,在人大、政协多个驻地,红色的会风会纪意见箱摆放在大堂、餐厅等明显位置。会场外的通知栏、电梯里的电子屏显示“请严格遵守改进会风各项规定和纪律要求”字样。

### 坚持勤俭节约办会

3月初,代表委员从祖国的四面八方会聚北京。记者注意到,无论是机场、车站,还是沿途道路和驻地,都没有张贴悬挂标语横幅,驻地没有铺设迎宾地毯。

“会场布置简朴,没有摆放鲜花。”全国人大代表、中国医科大学副校长孙思予说。

记者发现,很多会场矿泉水摆放处设置“空瓶行动”提示牌。各驻地餐厅提供自助餐,代表委员有序排队、按需取餐。记者在广东、重庆、江西等代表团驻地餐厅实地采访时注意到,代表的餐盘基本没有剩饭剩菜。

既简朴务实,又有温馨关怀。“我一进

代表团驻地,就收到一个特殊的公文包,里面装着两本印有全国人民代表大会标识的盲文笔记本、一对盲文尺和两支特殊的盲文笔。”来自福建的盲人代表王永澄说。

### 好会风推动好作风

3月7日下午2时40分,山西代表团驻地,距离审议正式开始还有20分钟,60多名代表已经坐在会议室。代表们表示,大家普遍提前到达会场,以便作好开会准备。

“今年,大会简报数量和纸质文件印制量均有所减少。不管是全团会议,还是分组审议,代表发言都紧扣主题、内容扎实,大家重视每一次履职机会。”全国人大代表、中国铁路南昌局集团有限公司总经理徐安策说。

“会前我认真准备形成了建议,但开年以来,连散步的时间几乎没有,只要有空余时间就在琢磨、讨论怎么修改建议,脑子里想的是如何更好履职。”全国人大代表、南方电网贵州铜仁供电局变电智能作业班副班长周敬余说。

### 好会风带来好点子

风清气正的会风,确保了与会代表委员专心致志、凝心聚力履行职责,提出高质量的议案、建议、提案。

广东代表团向大会提交9件议案和近500件建议,涉及培育新质生产力、扩大高水平对外开放、加强民生保障等方面……

从经济发展到城市治理,从文化遗产保护到能源消费革命……两场政协大会发

言,28位委员紧扣当前经济社会热点和民生关切,发言简明扼要、求真务实,鲜明的问题导向和目标导向贯穿始终。

会议期间,国务院办公厅和国务院有关部门的工作人员到35个人大代表团、34个政协界别开展旁听,全面记录、汇总转办、高效回应。

3月7日上午,重庆代表团审议现场,重庆智飞生物制品股份有限公司副董事长蒋凌峰代表就预算报告中一处公共卫生支出问题提出疑问。会议间隙,在场旁听的财政部政策研究室相关负责同志随即来到蒋凌峰代表身边进行沟通。“这样的交流必要且及时,体现了对代表审议意见的重视。”蒋凌峰代表说。

### 好会风传播好声音

全国两会是共商国是的重要平台,也是外界了解中国发展的重要窗口。今年,3000多名中外记者报名采访全国两会,数量比去年进一步增加。

截至3月9日,34个省级行政区人大代表团全部举行开放团组活动,29个政协界别委员小组会议向中外媒体记者开放。聚光灯下,“代表通道”“委员通道”“部长通道”备受瞩目。

在首场“委员通道”上,有境外媒体记者表示,采访活动公开透明,提供了更多与委员面对面交流互动的机会。

在许多开放团组活动的现场,媒体区座无虚席,多个团组主动为记者加座。中外记者提问踊跃,代表委员坦诚作答。不少团组延长开放时间、安排追加补采,现场气氛热烈。有的团组开放活动吸引了100多家媒体的260多名记者到会采访。

## “愿为一人”,更要“不落一人”

新华社

“昨晚回去,我认真地摸读了一遍政府工作报告。”如果没有专门注意,或许你会忽略掉那个不被刻意强调的“摸读”一词。“在民生保障的体系中……我个人是受益者,也是参与者。”如果没有驻足聆听,或许你不会意识到,讲话的人,是一位听障人士。3月6日,全国政协十四届三次会议社会福利和社会保障界别小组会议现场,记者被两位发言者打动。他们分别是盲人协会主席李庆忠委员和中国残联理事杨洋委员。

当日9时,小组会议开始。“今年3月3日,也就是我们报到当天,是第26个全国爱耳日。本月起,北京、天津、广东等地相继执行人工耳蜗集采中选结果,人工耳蜗类耗材单套价格从平均20余万元降至5万元左右。”杨洋向大家分享着这一好消息。自幼双耳失聪,凭着看口型学会说话,杨洋一直到将近40岁,植入人工耳蜗后,才再一次听到世界真实的声音。雨水声、风声、鸟鸣……“我植入人工耳蜗之后,经历了一年康复期,才听明白这些美妙的声音。”杨洋将这种感觉描述为由于太长时间闷在水里,突然探出头反而有些不习惯了。事实上,听杨洋发言,你并不会感到明显的不同。表述流畅,语速适中,只是小部分咬字比较含糊罢了。

杨洋和记者分享了一件令她印象深刻

的事——在大会堂参会时,有听力障碍的委员可以使用自带的、无线连接助听辅具的FM调频设备,将音频线插入座位上的插孔即可使用。“大会话筒里的声音通过耳机直接传送到我的助听辅具之中,就好像在我耳边说话,声音圆润清晰。”

与杨洋有相似经历的,还有李庆忠委员。当天小组会议入场时,当他拄着盲杖的身影一出现,便吸引了在场记者的目光。只见他在助手的搀扶下,慢慢走到离门最近的座位坐下。

李庆忠的手边,放着一本盲文版政府工作报告。今年全国两会,盲文版政府工作报告首次向全国政协委员提供。谈及收到这份特殊报告的感受,李庆忠不断地向

记者重复着一个词:激动。作为一名只有光感的重度视障者,李庆忠每天借助读屏软件使用电脑和手机工作。“我的位置被安排在最方便的地方,这样的暖心细节还有很多。比如虽然我自己有助手,但大会还是专门安排了工作人员来帮助我,每天出入房间、坐电梯、上下车……事无巨细。”

“去年是盲文版政府工作报告首次亮相全国人大会议。王代表收到后感慨万千,在我们的微信群里专门分享了这件事。”李庆忠口中的王代表,是十四届全国人大唯一一位盲人代表王永澄。思绪拉回去年全国两会第二场“代表通道”上,记者向王永澄提问。“我们虽然看不到春天,但是我们可以感

受到春天。”王永澄的回答让记者记忆犹新。

当天小组会议结束后,记者给王永澄代表打去电话采访。王永澄一下便记起了记者的声音。他滔滔不绝地和记者分享着今年参会的不同:“我一进代表驻地,就收到了一个特殊的公文包,里面装着两本印有全国人民代表大会标识的盲文笔记本、一对盲文尺和两支特殊的盲文笔。”前年履职中,收到有关部门专门为他定制的盲文版建议答复;去年,大会准备盲文版政府工作报告;今年,收到盲文笔记本等物品。“每一年都有为我准备的‘惊喜’。”王永澄笑道。

无障碍履约之路不断延伸,通向的是残疾人更美好的未来。近年来,中国残联等部门积极开展促进残疾人就业相关行动。截至2023年底,全国城乡持证残疾人就业人数为906.1万人,仅2023年一年就新增54.4万人就业。

今年,王永澄提交了完善养老服务体系建设、重视残疾人养老特殊需求等建议。与王永澄代表一样,李庆忠委员和杨洋委员持续关注无障碍环境建设,希望让更多残疾人走出家门、融入社会,在各自行业奋发有为、辛勤工作。

“不落一人”,让广大残疾人的心声得以倾听,三位代表委员都将这份责任牢记心间。记者不由想起了当天早些时候与杨洋委员的对话。“这次全国两会,您也是希望让听障人士的需求被更多人听见,是吗?”“不是。”杨洋笑道,“不仅仅是听障人士,我是为8500万残疾人发声。希望每一位残疾人,都能更加感受到春天的温暖,书写自己的人生篇章。”



政协委员触摸盲文版政府工作报告 新华社 才扬 摄